



# 新时代如何培育和践行社会主义核心价值观

王学俭

**【摘要】**当前，培育和践行社会主义核心价值观，必须立足于中国特色社会主义进入新时代这一客观事实与宏观环境。新时代培育和践行社会主义核心价值观，可以从明确立足点、突出着眼点、强化聚焦点、找准关键点、紧抓推进点和发挥优势点六个层面进行分析和把握。

**【关键词】**新时代 社会主义核心价值观 文化自信 **【中图分类号】**D64 **【文献标识码】**A

## 明确立足点：中国特色社会主义进入新时代

“中国特色社会主义进入了新时代”，这是党的十九大作出的一个重大政治判断。这一判断，明确了我国发展新的历史方位。从国家发展战略来讲，到本世纪中叶，我国要建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国，这与社会主义核心价值观在国家层面倡导的富强、民主、文明、和谐相比较，多了“美丽”这一关键词，这一变化既适应新时代发展的必然要求，也丰富了社会主义核心价值观的内涵。从社会层面来讲，新时代人民对美好生活需要日益广泛，不仅对物质文化生活提出了更高要求，而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。这对于社会主义核心价值观在公正与法治的培育上提出了更高的要求。从个人层面来说，新时代下人们的需求和利益呈现出多样化的态势，使得公民基本道德规范的教育呈现出严峻性与复杂性。同时，除了爱国、敬业、诚信、友善之外，党的十九大报告中强调“弘扬劳模精神和工匠精神，营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气”，这应当纳入新时代的劳动价值观。

## 突出着眼点：培养担当民族复兴大任的时代新人

党的十九大报告突出了培育和践行社会主义核心价值观的着眼点是“培养担当民族复兴大任的时代新人”。这一论述既呼应了习近平总书记在全国思想政治工作会议上强调的要明确“培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人这个根本问题”，又创造性地提出了“担当民族复兴大任”与“时代新人”。“担当民族复兴大任”这一要求，符合我国现阶段所处的历史方位和国际地位，即“我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标”，“久经磨难的中华民族

迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景”。同时，新时代进行伟大斗争，建设伟大工程，推进伟大事业，实现伟大梦想，需要培育“时代新人”，需要能够引领、团结、凝聚十几亿人共同奋斗的精神旗帜、科学指南、文化导向和道德基础。这也是新时代赋予广大教育工作者，尤其是从事社会主义核心价值观教育者的历史使命与重要责任。

## 强化聚焦点：增强社会主义意识形态的主导权与话语权

社会主义核心价值观作为观念的上层建筑，是社会主义思想文化、意识形态、道德规范的综合体和精华体，本质上是对社会主义基本制度、发展道路和生活方式的价值反映，尤其是对于中国特色社会主义道路、理论、制度、文化的集中体现。从根本上区别于西方的、资本主义的制度、道路与文化，其目的是为了建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，增强社会主义意识形态的主导权和话语权，这应当成为社会主义核心价值观理论与实践研究中的聚焦点。党的十九大报告中，多次论及意识形态的问题。在过去五年的辉煌成就中提到“加强党对意识形态工作的领导，党的理论创新全面推进，马克思主义在意识形态领域的指导地位更加鲜明”，同时也清醒地看到“意识形态领域斗争依然复杂”，因此要“培育和践行社会主义核心价值观，不断增强意识形态领域主导权和话语权”，要“牢牢掌握意识形态工作领导权”。

## 找准关键点：协同推进社会主义核心价值体系

2006年10月，党的十六届六中全会通过的《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》，第一次明确

## 明确了新时代中国社会主要矛盾的转化

人民日益增长的  
物质文化需要同  
落后的社会生产  
之间的矛盾

人民日益增长的  
美好生活需要和  
不平衡不充分  
的发展之间的矛盾

社会主要矛盾

转化为


提出了“建设社会主义核心价值体系”这个重大命题和战略任务。到了党的十八大，首次提出了社会主义核心价值观，并将其归纳为三个层面、24字方针。再到党的十九大报告中，将坚持社会主义核心价值体系作为新时代中国特色社会主义的基本方略，并将社会主义核心价值观的培育和践行作为一项重要内容。关于社会主义核心价值体系与社会主义核心价值观的关联性研究，一直是理论界的热点问题。社会主义核心价值体系是社会主义核心价值观的重要思想基础和理论基石，也是确立社会主义核心价值观基本内容的重要逻辑遵循和观点依据。社会主义核心价值观则是社会主义核心价值体系的内核，不仅深刻地体现了社会主义核心价值体系的根本性质和基本特征，而且内在反映了社会主义核心价值体系的丰富内涵和实践要求，成为社会主义核心价值体系的高度概括、要义提炼和集中表达。因此，社会主义核心价值体系与社会主义核心价值观紧密联系、相辅相成，共同彰显出了中国精神、中国价值和中國力量。

紧抓推进点：教育引导、实践养成、制度保障

关于社会主义核心价值观的研究，经历了前期的内涵拓展与凝练，目前发展到了强调切实的推进与落实上。党的十九大报告中，对培育和践行社会主义核心价值观提出了许多实现的途径，提出要通过“教育引导、实践养成、制度保障”来促成社会主义核心价值观转化为人们的“情感认同和行为习惯”，进而发挥社会主义核心价值观的引领作用。首先，通过教育引

导使人们形成关于社会主义核心价值观的正确意识，明确社会主义核心价值观在三个层面的具体要求，既要通过一些形式宣传文字意义上的观念，又要凝结在一些具体的、可感的行为中，发挥党员干部、先进人物的模范带头作用。其次，通过特定的实践环节使得社会主义核心价值观得到确证，进而养成行为习惯。实践是能动的改造客观世界的物质活动，是价值活动以及价值关系产生的最根本基础，实践决定着主体价值观的生成、发展与实现，决定着主体价值观的基本指向，因而要特别注重实践活动，促成社会主义核心价值观的行为转化。最后，通过制度保障使培育和践行社会主义核心价值观常态化。要发挥政策的导向作用，特别加强用法律来推动社会主义核心价值观建设，使符合社会主义核心价值观的行为得到鼓励、违背社会主义核心价值观的行为受到制约。

发挥优势点：坚定中国特色社会主义文化自信

“文化自信是一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量。”没有高度的文化自信，就没有文化的繁荣兴盛，也就没有中华民族伟大复兴。因此，在培育和践行社会主义核心价值观中，要充分发挥中国特色社会主义的文化优势，不断坚定中国特色社会主义的文化自信。一是要从中华优秀传统文化中汲取养分。要深入挖掘中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范，不断结合时代精神继承创新。二是要从革命文化中继承基因。革命文化孕育于中华民族的危难之际，成长于战斗岁月，以“五四”精神、红船精神、井冈山精神、苏区精神、长征精神、西柏坡精神等为核心的革命文化，彰显着中国共产党人坚定的理想信念和中国人民的爱国情怀，具有独特的文化价值。在和平年代，以革命文化为载体培育和践行社会主义核心价值观，是更为生动、更为可感的呈现。三是要从社会主义先进文化中寻找资源。社会主义先进文化是当代中国的新文化，要坚持以马克思主义为指导，以社会主义核心价值观为灵魂，要发展面向现代化、面向世界、面向未来，民族的科学的大众的社会主义文化。 

(作者为兰州大学马克思主义学院教授、博导)

【参考文献】

①习近平：《决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告》，新华网，2017年10月27日。

责编/孙焱 美编/李祥峰